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У статті автор розкриває деякі аспекти реформи дошкільної освіти у Румунії в 
2000–2008 рр. та її вплив на підготовку фахівців даної галузі. Розглядаються тради-
ційна та інноваційна системи роботи дитячих закладів, аналізуються навчальні 
програми та готовність вихователів до роботи з ними.  
Ключові слова: дошкільна освіта, освітня реформа, підготовка вихователів 
дошкільних закладів. 
 
В статье автор освещает некоторые аспекты реформы дошкольного образо-
вания в Румынии в 2000–2008 гг. и ее влияние на подготовку специалистов 
данной отрасли. Раскрывает традиционные и инновационные системы работы 
детских заведений, анализирует учебные программы и готовность воспитате-
лей к работе с ними. 
Ключевые слова: дошкольное образование, образовательная реформа, подготов-
ка воспитателей дошкольных учреждений. 
 
The author of the article reveals certain aspects of the preschool education reform in 
Romania during 2000-2008 and its influence on specialist training in this area. Traditional 
and innovative systems of work at children’s institutions are explored; curricula and 
educators’ preparedness to work with them are analyzed.  
Key words: preschool education, educational reform, training of preschool teachers. 
 
 
Постановка проблеми. В останнє десятиріччя значно посилюються тенденції 

до інтеграції західноєвропейських країн у галузі освіти. Керівництво Європейського 
Союзу вважає, що розробка єдиної освітньої стратегії є обов’язковою умовою 
економічного об’єднання Європи і соціальної стабілізації країн ЄС. Йдеться про фор-
мування конкретного, більш чіткого механізму політики інтеграції в означеній сфері й, 
насамперед, про уніфікацію і стандартизацію національних систем освіти. Важливим 
завданням інтеграції є також сприяння духовному зближенню європейських народів, 
подоланню ще існуючих у наш час взаємних образ, недовіри та неприязні. Наприкінці 
XX ст. у більшості країн Європи, а також у Румунії та Україні, почалося реформування 
шкільної, дошкільної та вищої освіти. Ці реформи, незважаючи на те, що кожна країна 
має свою систему освіти, політичний устрій, економіку, промисловість, культуру, стан 
розвитку науки тощо, мають спільні підходи, які стосуються модернізації структури 
освіти, удосконалення її змісту, методів навчальної та виховної роботи, поширення 
наукових досліджень у цій галузі, збільшення фінансування на її подальший розвиток. 
На сучасному етапі розвитку української незалежної держави актуальним є питання 
вдосконалення вітчизняної освітньої системи відповідно до світових вимог і Болонської 
угоди зокрема. Реалізація цього завдання неможлива без знання стану, основних 
тенденцій і закономірностей розвитку освіти в різних країнах. 

Аналіз досліджень і публікацій. В останнє десятиріччя українськими вченими 
активно здійснюється дослідження освітньої галузі в різних країнах світу (Н. Абашкіна, 
Г. Андрущук, С. Власенко, В. Жуковський, Н. Заїченко, Л. Зязюн, Т. Кошмакова, К. Кор-
сак, М. Лещенко, О. Локшина, О. Міхайленко, В. Поліщук, Л. Пуховська, А. Шевченко та 
інші). Значний інтерес у вітчизняних дослідників викликав зарубіжний досвід підготовки 
педагогічних кадрів. Особливої уваги заслуговують наукові розробки у цьому напрямку 
Л. Пуховської, В. Гаманюк, М. Красовицького, А. Паринова та інших. Проте розвиток та 
становлення дошкільної освіти за кордоном ще не стали предметом педагогічних 
досліджень. 

Мета статті – розкрити основні тенденції розвитку західноєвропейської вищої 
школи, зокрема, проаналізувати реформу дошкільної освіти в Румунії (2000–2008 рр.) 
та її вплив на підготовку вихователів дитячих установ. Зауважимо, що система освіти у 
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кожній країні досить консервативна, і тому революційні зміни та спроби значно змінити 
зміст освіти, її структуру, запровадити новаторські технології у навчальні заклади не 
завжди відповідають реальним можливостям суспільства і часто потребують значних 
фінансових інвестицій в освіту. Тому, імовірно, ці зміни, передбачені реформою освіти, 
повинні відбуватися переважно еволюційним шляхом. Також значна кількість реформ, 
як зазначає американській учений Д. Делорс, не забезпечує системі освіти навіть 
необхідного часу на запровадження нових ідей. Певна частина реформаторів, засто-
совуючи занадто радикальні або теоретичні підходи, не враховують наявний цінний 
досвід або відкидають позитивні досягнення минулого. У такому разі педагоги, батьки 
й учні є дезорієнтованими і недостатньо вмотивованими щодо прийняття і реалізації 
положень нової реформи [3, с. 99]. 

На світовому рівні робота в галузі ранньої освіти розпочалася в кінці ХХ ст. За 
останні 18 років у сфері ранньої освіти проведено шість важливих подій міжнародного 
рівня: 

 публікація звіту Starting Strong ІІ, виконаного Організацією економічного 
співробітництва та розвитку (ОЕСР) у 2006 р.; 

 публікація звіту Starting Strong І, виконаного ОЕСР у 2001 р.; 
 організація Саміту ООН у 2000 р., під час якого була виділена економічна 

перевага, отримана країнами, що здійснили інвестиції у ранню освіту; 
 затвердження у 1994 р. Саламанської Декларації стосовно виховання дітей із 

вадами; 
 розробка Декларації Світової Конференції у м. Джомтьєні (1990 р.), що стосу-

ється питання "виховання для всіх", в якій підкреслено, що процес навчання почина-
ється ще з народження й вимагає певних служб, які б поєднували сфери охорони здо-
ров’я, харчування та гігієни з фізичним, емоційним та когнітивним розвитком дитини; 

 підписання угоди про Конвенцію щодо прав дитини, прийнятої на Генеральній 
Асамблеї Організації Об’єднаних Націй 20 листопада 1989 р. в Нью-Йорку (лише за 
місяць до подій у Румунії, які повалили комуністичну диктатуру). Пізніше Конвенція 
була ратифікована й Румунією прийняттям Закону № 18/1990, який був одним з пер-
ших законів, прийнятих посткомуністичним урядом, що тільки прийшов до влади [4]. 

Низка наукових відкриттів стосовно розвитку дитини та нейробіології приверну-
ла увагу вихователів, психологів та вчителів до важливості ранньої освіти. Закономір-
ним результатом цих досліджень стало виявлення необхідності розробки навчальної 
програми ранньої (дошкільної) освіти, зосередженої на сферах розвитку дитини. 
Кінцевими цілями зазначеної програми є: 

- здоров’я та фізичний розвиток дитини; 
- емоційний та соціальний розвиток дитини; 
- розвиток комунікативних навичок дитини; 
- формування позитивного ставлення дитини до навчання; 
- організація процесу навчання через ігрову діяльність; 
- розвиток когнітивних (пізнавальних) здібностей дитини; 
- урахування індивідуальних особливостей розвитку кожної дитини. 
Варто зазначити, що проблеми, порушені на міжнародних форумах з проблема-

тики дошкільної освіти, обумовлені не стільки гуманітарними мотивами, скільки мають 
глобальні геополітичні та економічні інтереси (одними з них є саме інституції на кшталт 
ОЕСР, Всесвітнього банку та ЮНЕСКО). Низка економічних досліджень показала 
ефективність інвестицій у ранню освіту. Як результат, розвинені країни розробили но-
ву політику у галузі дошкільної освіти, яка передбачає наступні три аспекти: норматив-
но-правову базу, фінансові й матеріальні інвестиції та формування людських ресурсів. 

Вказані зміни торкнулися й румунської системи освіти. Так, у 2000 р. міністр 
освіти ініціював реформу дошкільної навчальної програми, яка повинна вирішити 
конкретні завдання щодо: 

 застосування високих стандартів та орієнтованості на наукові дослідження; 
 досягнення сумісності з європейськими освітніми системами; 
 забезпечення орієнтації на цінності;  
 перетворення освіти з репродуктивного її типу на творчий (креативний). 
Кінцевими цілями дошкільної освіти є: забезпечення нормального та повноцінного 

розвитку дитини дошкільного віку, використання фізичного та психічного потенціалу 
кожної з них, враховуючи індивідуальний темп розвитку, нагальні потреби та її основну 
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діяльність – гру; збагачення комунікативних здібностей дітей дошкільного, формуван-
ня здатності до взаємодії з іншими дітьми та дорослими, з середовищем, його 
пізнання та опанування ним (шляхом залучення дітей до різних досліджень, вправ, 
тестів, експериментів); сприяння відкриттю кожною дитиною власної ідентичності та 
формуванню позитивного уявлення про себе; підтримка дитини дошкільного віку в 
опануванні знаннями, вміннями та навичками, необхідними як для навчальної 
діяльності в школі, так і для майбутнього самостійного життя у суспільстві. 

Найбільш значною зміною, яка відбулася внаслідок реформи дошкільної освіти 
в 2000 р., стало переорієнтування програми із змісту освіти на її мету. Після реалізації 
реформи навчальних програм окремі аспекти системи дошкільної освіти були проана-
лізовані ЮНІСЕФ. Результати цих досліджень представлені у двох методичних лис-
тах, опублікованих в електронному форматі на сайті Міністерства освіти і науки. Пер-
ший (літера А) названий "Навчальні стратегії, застосовані у дошкільній освіті", а другий 
(літера Б) – "Доступність, рівність, якість дошкільної освіти" [3]. Зі змісту досліджень 
окремі науковці виокремлюють наступні негативні аспекти. Так, вихователі дитячих 
садків використовують переважно пояснювальні методи, результатом яких стає над-
мірний вербалізм (найбільш розповсюджені: пояснення, демонстрація, бесіда, проб-
лемна ситуація та навчальна гра). Недостатньо часу діти проводять у грі з іграшками; 
у дитсадках "не заохочується ігрова атмосфера, вона тут нагадує навчально-виховний 
процес у 1 класі". В навчально-виховному процесі педагоги надають більшого значен-
ня віковим, а не індивідуальним особливостям дітей. Відповідно недостатньо 
докладають зусиль щодо індивідуалізації навчання [3].  

Згодом, у 2003–2004 рр., були проведені наступні дослідження ЮНІСЕФ, які 
визначили такі позитивні аспекти, що з’явилися після 2000 р.: поділ навчального 
середовища на "центри за інтересами"; використання "методу проектів"; запрова-
дження методик "навчання через співпрацю". 

Дещо аналогічні результати були отримані й після мікродослідження, про-
веденого румунськими вченими навесні 2008 р. у 30 державних дитсадках одного з 
великих міст Румунії [4]. Дослідження проводилося у межах магістерської програми 
"Освітні політика та менеджмент", організованої факультетом психології та педаго-
гічних наук Університету ім. А. І. Куза (м. Ясси, Румунія). Аналіз навчальних програм 
цих дитячих закладів показав, що існують дві чітко виділені навчально-виховні 
системи: 

1. Традиційна система, в ході якої навчання здійснюється, здебільшого, за вида-
ми діяльності та переважає монодисциплінарний підхід; спостерігається перевага 
пояснювального методу (вербалізм); використовуються переважно двовимірні на-
вчальні матеріали; переважають фронтальні навчальні заходи та кероване навчання; 
навчально-виховна діяльність за межами корпусу дитячого закладу становить тільки 
12 % від здійснюваної діяльності; оцінювання здійснюється, здебільшого, на основі 
індивідуальних карток та менше – на основі систематичних спостережень за дошкіль-
нятами. 

Дану систему навчально-виховної діяльності в дитячому садку використовують 
більшість вихователів. Як правило, практикуючі педагоги постійно отримують від 
міністерства та шкільних інспекторів інструкції та практичні рішення щодо застосуван-
ня навчальних програм. Вичікувальне та "відкладальне" ставлення, яке демонструють 
ці вихователі щодо нововведень, можна інтерпретувати як форму їх пасивного опору 
заходам реформи.  

2. Інноваційна система, адаптована до змін у програмі. Ця навчально-виховна 
система передбачає використання інтегрованого й міждисциплінарного підходу, зосе-
редженого на тематичних проектах. Такому виду діяльності віддає перевагу менша 
кількість вихователів. На нашу думку, вказані педагоги-практики змогли відійти від 
певних ментально-поведінкових стереотипів, адаптувалися до змін, запроваджених у 
межах реформування програм, відтак були придатними до програмних інновацій.  

Результати, отримані у процесі дослідження, дали можливість визначити сім 
основних проблем, що стоять перед дошкільною освітою у м.Ясси. Можна дискуту-
вати, якою мірою проблеми місцевого рівня можуть бути інтерпольовані на 
національну систему дошкільної освіти. Тим не менше, румунські науковці вважають, 
що вони є достатньо показовими, й наводять їх у наступному [4]: 

1. Реформа навчальних програм, скомпрометована політичним чинником. 
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У 2000 р. опублікована нова навчальна програма, на той час – абсолютно рево-
люційна. Система дошкільної освіти пережила величезний шок, адже вихователі не 
були здатні до програмної гнучкості й вони стали плутати програмні стандарти з 
оперативними цілями. Нерозуміння з боку вихователів тривало декілька років поспіль. 
Більшість з них стало вважати керівників галузі некомпетентними через невдалі 
експерименти над усією дошкільної системою.  

Ймовірно, цього усього не сталося б, якби політики, що прийшли до влади після 
виборів 2000 р., не зупинили реформування освіти в Румунії. 

2. Збереження анахроністського бачення: переважання соціальної функції 
дитсадка над освітньою функцією. 

Ця проблема є успадкованою від старого комуністичного режиму. На той час 
дитячий садок виховував "орлів вітчизни", формуючи особистість дітей. Для батьків 
мало значення те, що вони мали змогу залишити своїх дітей під опіку дошкільного 
закладу. Інакше кажучи, соціальна функція дитячого садка була домінуючою для її 
бенефіціантів (користувачів). Окремі вихователі ностальгічно згадують про ті часи, 
коли одну групу відвідувало 60 дітей. "У ті часи не було нинішнього виховання – лише 
інструктування", – з жалем заявляють окремі з них [4].  

Тепер ситуація прагне змінитися: відповідальні педагоги та батьки хочуть 
замінити мислення адміністративного типу на якісне мислення. Водночас, все більше 
батьків починають усвідомлювати важливість ранньої освіти у подальшому розвитку 
дитини. Такого роду тиск з боку батьків особливо відчувають вихователі зі стажем 
більше 25 років. 

3. Відсутність місць у садках та переповненість існуючих груп. 
Наприклад, за даними досліджень румунських вчених, у 2007/2008 навчальному 

році у м. Ясси функціонувало близько 43 державних дитячих садки. З них: 26 були сад-
ками "продовженого дня", 16 – зі звичайним режимом роботи. Більшість з цих закладів 
працювали за програмою, започаткованою ще у комуністичну епоху. Дошкільною 
системою було охоплено 8100 дітей, з яких близько 5500 – у садках продовженого 
дня, 2600 – зі звичайним режимом. Враховуючи, що у м. Ясси було понад 10.000 дітей 
дошкільного віку, випливає, що дефіцит системи дошкільної освіти м. Ясси становив 
близько 1900 місць. Якщо врахувати, що середня кількість дітей, які навчаються в 
одній групі, була в 2007/2008 н. р. 29,7 (групи продовженого дня) та 23,4 (групи із 
звичайним режимом, при тому, що Закон про освіту передбачає мінімум 15 і максимум 
20 дітей в одній групі), то випливає, що додатковий дефіцит складає ще 1000 місць [4].  

4. Відсутність інвестицій, необхідних для дидактично-матеріальної бази 
дитячого садка.  

Впродовж останніх років органи державної влади вклали значні кошти у ре-
конструкцію інфраструктури дитячих садків. На жаль, не було інвестицій у дидактично-
матеріальну базу. Забезпечення груп дидактичним та наочним матеріалом впродовж 
15 років було покладено виключно на батьків та педагогічний персонал. Лише з 2006 р. 
садкам стали щорічно виділятися кошти на придбання дитячих книжок та виховних 
програм для дітей. 

5. Перебування дітей у дитячих садках обмежене їх спілкуванням з природою.  
Зазначені недоліки у навчально-виховному процесі зумовлені: незадовільними 

матеріальними умовами (відсутність належно обладнаних площ); організаційними 
нюансами (наприклад, деякі медсестри не хочуть виводити дітей на відкрите повітря з 
тих причин, що вони при поверненні у навчальні приміщення "заносять бруд", тощо); 
"особливим" ставленням деяких батьків до своїх дітей (надмірний страх через 
хворобу). 

6. Формальна участь батьків у керівних органах садків (т. зв. батьківських 
комітетах). 

Батьківські комітети працюють переважно на рівні групи, а не на рівні дитячого 
закладу в цілому. У дуже небагатьох садках батьки створюють асоціацію, яка під-
тримує їх інтереси. Деякі директори садків навіть намагаються дистанціювати від себе 
представників батьківського комітету. Відповідно, у такому садку не можна говорити 
про прозорість управлінського та освітнього процесу, а без прозорості не існує 
взаємна довіра між партнерами: прямим наслідком цього є те, що без довіри не буває 
якості навчально-виховного процесу.  
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Усі ці проблеми обумовлені структурними причинами, вони не можуть бути 
усунені тільки однією особою, яка приймає рішення (будь то міністр, інспектор або 
керівник закладу). Як висновок, основні перешкоди у впровадженні програми в 2000 р. 
виникли, з одного боку, через непослідовність осіб, які приймають політичні рішення 
щодо запровадження реформи навчальних програм (наприклад, міністерство органі-
зувало для всіх вихователів дитсадків курси з "формування програмної гнучкості" 
(адаптованості), а з іншого – через збереження у садках традиційних, застарілих форм 
роботи з дітьми.  

"Добрі" виховні системи (практики) мають на меті розвиток та навчання дітей на 
принципах раннього виховання. Сполучення "добрі практики" (benchmarks) поси-
лається на наявність окремих підходів до роботи й вирішення проблем, визнаних у 
певному професійному середовищі. У контексті глобалізації навчання ця професійна 
спільнота не обмежується суто одним містом або країною, а охоплює педагогів-
практиків з багатьох країн та континентів. 

За висновками дослідників (D. Potolea, L. Ciolan), існує прямий зв’язок між ево-
люцією концепції якості освіти та еволюцією розробки навчальних програм у Європі і в 
усьому світі. По суті, "стрижнем" якості освіти є саме діяльність учителя, вихователя з 
учнями (дошкільнятами). У баченні Чена існує три хвилі з питань якості управління в 
сфері освіти [3]: 

- хвиля 70-х рр., коли йшлося про "внутрішнє" забезпечення якості (англ. – 
internal quality assurance) – на цьому рівні більше враховуються документи, аніж 
власне діяльність із дітьми, маючи на увазі, переважно, дотримання певних 
бюрократичних процедур і стандартів. Припускають, що на цьому рівні на даний час і 
знаходиться румунська система освіти;  

- 80-ті рр., коли виникла ідея щодо забезпечення якості через інтерфейс (англ. – 
interface quality assurance), – важливу роль відіграє задоволення користувачів отрима-
ними послугами, якість менеджменту, ринкова конкурентоспроможність та публічна 
відповідальність постачальників освітніх послуг. З нашої точки зору, у румунській 
системі освіти майже відсутні інституції, які відкрито проводять таку політику. Більшість 
керівників освітніх закладів не роблять нічого іншого, крім якомога більш спритної 
імітації практичного запровадження викладених вище принципів;  

- 1990–2000 рр., коли було розпочато дискутування проблематики "якості для 
майбутнього" (англ. – future quality assurance). Освіта дитини не повинна враховувати 
лише поточні потреби учня, а й майбутні. Тобто це вимагає певної вдумливості та 
бачення з боку вихователя. В румунській країні деякі вчителі та вихователі мають таку 
компетенцію, але немає жодного освітнього закладу, який би відкрито просував таку 
політику за винятком, можливо, тих, що перебувають під патронатом Румунського 
інституту передових досліджень (IRSCA Gift Education) [3].  

Досвід упровадження нових навчальних програм у систему дошкільної освіти в 
Румунії свідчить про залежність якості освітньої системи від покращення наступних її 
компонентів: 

- підвищення професійних якостей викладацького складу: йдеться про розвиток 
загальної компетентності (застосування нових технологій, знання іноземних мов, педаго-
гічну культуру тощо) та розвиток кваліфікації й підвищення професійного рівня виховате-
лів (педагогічний стиль, манера викладання, застосування навчальних стратегій і т. ін.); 

- покращення діяльності учнів (дошкільнят): досягнення очікуваних результатів 
навчання, запровадження нового досвіду навчання відповідно до індивідуальних та 
вікових особливостей дітей тощо; 

- підвищення якості навчальних програм: зміна програмних цілей і завдань, 
засобів навчання тощо; 

- підвищення якості оцінювання: систематичне спостереження, оцінка результа-
тів діяльності дошкільнят, реєстрація поведінки, створення "портфоліо" (опис кращих 
результатів і досягнень) дітей тощо; 

- підвищення якості освітнього середовища: площа групової кімнати, кількість 
дітей, що навчаються у групі, соціальний клімат, обладнання та матеріальні умови, 
покращені умови викладання та навчання тощо; 

- підвищення якості управління освітнім процесом: планування інституційного 
розвитку, розвиток персоналу, управління освітніми програмами, мікроклімат у 
колективі, організаційна культура тощо; 
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- підвищення якості професійної підготовки: рівень академічної кваліфікації, 
досвід викладання, когнітивні стилі, навчання "по групах".  

Усі ці нововведення не можуть бути реалізовані однією особою, яка приймає 
рішення, а тільки за участі кожного конкретного суб’єкта навчального процесу. Але 
складність полягає у тому, що практикуючому педагогу, сформованому у традиційній 
парадигмі (системі) навчання, важко адаптуватися до нової парадигми, оскільки між 
ними є значні відмінності. Інші дослідження, проведені в останні роки, показують, що 
обсяг інформації подвоюється кожні кілька місяців. Реформи навчальних програм ста-
ють все більш необхідними для забезпечення відповідності освітньої системи новим 
реаліям та викликам майбутнього. У випадку румунської освітньої системи повний 
цикл реформи навчальних програм триває: перший період (4–5 років) характеризується 
змінами, що мають характер драматичних перетворень, другий (наступні 4–5 років) – 
стабільністю, в ході якої система приходить у стан рівноваги, після чого цикл повто-
рюється.  

Упродовж своєї кар’єри педагог змушений пристосовуватися до кількох циклів 
реформи навчальних програм. Проте здатність освітян до адаптації зменшується з 
віком. Втім успіх реформи навчальних програм не залежить від наявності у системі 
більшої кількості молодих викладачів. Ці молоді люди, навіть якщо вони виявлять біль-
ший ентузіазм, ще не мають достатньо досвіду, щоб домогтися оновлення навчальної 
системи. Інакше кажучи, ані занадто молоді, ані педагоги зрілого віку не можуть 
слугувати автентичним вектором змін. Сегмент людських ресурсів, який спроможний 
до практичного втілення реформи навчальних програм, формується, переважно, з 
педагогів віком від 28 до 45 років, оскільки психологи вважають цей вік "золотим" для 
творчості та повної професійної зрілості у педагогічній кар’єрі [1]. Якість змін освітньої 
системи великою мірою залежить від певної рівноваги у політиці щодо людських 
ресурсів. До речі, на сьогодні середній вік вихователів у румунських дитсадках знахо-
диться у межах 45–50 років. Це означає, що 2008 р. не був найсприятливішим для 
запровадження нової реформи дошкільної освіти. Попри це усе, під тиском зовнішніх 
чинників, міністерство ризикнуло і застосувало на практиці нову дошкільну навчальну 
програму [4].  

Як висновок, можемо стверджувати, що румунська реформа дошкільних 
навчальних програм 2008 р. є непрямим наслідком реформи навчальних програм, що 
почалася в Англії в 1988 р. (Education Act). По суті, сфери, де проводився експе-
римент, дають підстави стверджувати, що традиційна система дошкільної освіти, в 
основі якої знаходилась тріада знання – навички – ставлення замінена на тріаду став-
лення – навички – знання). В Англії реформа навчальних програм була спрямована на 
сегмент учнів віком від 1 до 16 років. Двадцять років тому у Румунії ця освітня 
парадигма (яка походить зі сфери знань, а не зі сфери розвитку дитини) пробним 
чином запроваджується на рівні дошкільного циклу. 

Автори програми 2008 р. намагалися узгодити концепцію дошкільної освіти з 
принципами раннього виховання. Разом з тим ми вважаємо, що сумісність документів, 
підготовлених міністерством на базі Національної стратегії дошкільної освіти зі змістом 
навчальних програм 2008 р., є низькою. Педагоги ще не були готовими до інновацій. 
Засвоєння й використання ними передового досвіду "добрих практик" у дитсадках є 
процесом, який може тривати декілька років. На першому етапі було б доцільним, щоб 
батьки, педагогічний, керівний та адміністративний персонал садків пройшли 
відповідні підготовчі курси у сфері раннього виховання. Такі ініціативи були висловлені 
і на державному рівні, але їх реалізацію не завершено (програми "Step by step" та 
"Educăm aşa" (рум. – Виховуємо так)). 

З дослідження ЮНІСЕФ 2006 р. випливає, що у румунському суспільстві існує 
відносно низький інтерес до освіти дітей дошкільного віку. У цій галузі впродовж 15 
років місцеві і центральні органи не проводили відповідної політики. Відтак не 
випадковим є те, що лише в Румунії рання освіта була орієнтована переважно на дітей 
віком до 3 років (а не всіх дітей віком до 7 років, як відбувається в усьому світі). У 
цьому контексті зрозумілі складнощі, з якими відбувалося покращання навчально-
виховних програм у дитсадках у 2000–2008 pp. У даний час в румунських державних 
дитячих садках ще існують традиційні навчально-виховні системи. Попри це усе, за 
оцінками румунських науковців, впродовж наступних 7–8 років система дошкільної 
освіти буде значно покращена. Цьому сприятимуть наступні шість факторів [4]: 
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1) запровадження реформи ранньої освіти в Румунії; 
2) застосування у дитячих садках нової навчальної програми дошкільної осві-

ти (навчальна програма 2008 р.); 
3) забезпечення якості та дотримання певних європейських стандартів у сфері 

ранньої освіти; 
4) вихід на пенсію значної кількості фахівців-практиків та включення до систе-

ми багатьох молодих вчителів; 
5) адміністративна реформа (децентралізація), яка вплине на систему серед-

ньої (можна також сказати середньо-спеціальної, ліцейської, (рум. – доуніверситет-
ської) освіти після парламентських виборів 2008 р.; 

6) реалізація декількома садками окремих проектів та партнерських програм з 
садками з інших європейських країн (це дозволить викладачам ознайомитися з 
різними прикладами "доброї практики"). 

Висновки. В окресленому дослідженні ми звернулися до питань реформування 
та організації освіти педагогів дошкільної сфери виключно з метою висвітлення захід-
ного педагогічного досвіду. Розглянуті проблемні аспекти обговорені на міжнародному 
науково-практичному семінарі "Актуальні проблеми підготовки майбутніх педагогів до 
роботи з дітьми та молоддю в полікультурному середовищі європейських країн в 
період інтеграції та глобалізації", проведеному 27–28 березня 2010 р. факультетом 
педагогіки, психології та соціальної роботи Чернівецького національного університету 
імені Юрія Федьковича та Сучавським університетом імені Стефана Чел Маре.  

Перспективи подальших пошуків у напрямку дослідження вбачаємо у порівнянні 
систем підготовки фахівців дошкільної освіти Україні та країн Європи. 
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